

共创全人类和平与发展的美好未来

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会侧记

●新华社记者

从历史的深处汲取力量，让和平的阳光照耀未来。

9月3日中午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会在人民大会堂隆重举行，中外嘉宾齐聚一堂，共话峥嵘岁月，展望光明未来。

宴会厅内，灯光璀璨，高朋满座。11时30分许，在《和平—命运共同体》乐曲声中，习近平总书记和夫人彭丽媛同出席招待会的外国领导人夫妇共同步入宴会厅，全场响起热烈掌声。

80年前，中国人民经过14年浴血奋战，彻底打败日本军国主义侵略者，宣告世界反法西斯战争的完全胜利。

“这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点，也是世界发展的一个重大转折点。”习近平总书记在招待会上发表重要讲话，深刻阐释伟大胜利的历史意义。

80年后的今天，面对加速演进的百年变局和变乱交织的国际形势，国际和平事业依然任重道远，时代呼唤新的使命和担当。

“历史告诫我们，正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”习近平总书记的庄严宣示充满真理力量，为人们增添信心和希望。

招待会来宾中，有俄罗斯总统普京、朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩，柬埔寨国王西哈莫尼等众多国家领导人及有关国家高级代表，有国际组织负责人、前政要，还有来自美国、英国、法国、加拿大等十多个国家为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其亲属代表……

这历史性的一幕，彰显出国际社会对中国抗战历史贡献及其世界意义的由衷敬意，表达了对中国举办纪念活动的高度重视和对中国人民的友好情谊，传递着共创全人类和平与发展美好未来的真诚心愿。

“对支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人，中国政府和中国人民永远不会忘记！”习近平总书记真诚温暖的讲话，赢得

得热烈的掌声。

掌声，礼赞伟大胜利；掌声，致敬不朽功勋。保家卫国，中华儿女以血肉筑成钢铁长城。

宴会厅内，主席台中央立起巨型屏幕，两翼搭建背景板，简约大气的造型仿佛张开的臂膀，热情欢迎四海宾朋。

城墙红铺底，舞台背景板上金色霞光映照下的万里长城雄壮巍峨，与寓意胜利的黄色绶带、代表和平的橄榄枝交相辉映。

习近平总书记指出：“今天上午，我们举行盛大阅兵仪式，隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，目的是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。”

作为世界反法西斯战争的东方主战场，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大，为战争胜利作出了不可磨灭的重要贡献。

招待会上，抗日女英雄李林的侄女李舟玲难掩激动：“姑姑24年的短暂人生如同一束光芒，激励后人不懈奋斗。我们要传承好伟大抗战精神，让守护和平的力量薪火相传。”

200余次重要战役，近20万次大小战斗，超过3500万人伤亡……如磐黑暗中，在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线指引下，中国人民不屈不挠、浴血奋战，广大海外侨胞为国倾资纾难，赢得了来之不易的和平。

“抗战艰难岁月，3200多名南洋华侨青年响应祖父母号召毅然回国，不惜用生命打通一条‘不沉的补给线’。”爱国侨领陈嘉庚之孙、厦门大学和集美大学校董陈立人说，“我们深知华侨华人的命运始终与祖国紧密相连。”

童声合唱《长城谣》拉开主题为《以史为鉴共创未来》的文艺演出序幕。

“自从大难平地起，奸淫掳掠苦难当”“四万万同胞心一样，新的长城万里长”……民族危亡时刻，这首歌在海内外广为传唱，感召同仇敌忾的民族之心。今天，天籁般的声音再次唱响这熟悉的旋律，向全世界展现着永不磨灭、历久弥新的民族精神。

守望相助，全世界正义力量坚不可摧。

得道者多助。中国人民英勇不屈的战斗，得

到了国际社会的广泛支持。

正如习近平总书记所强调的：“这一伟大胜利，是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗取得的。”

这是跨越时空的合作力量。舞台上，古筝与钢琴中西合奏，芭蕾舞与现代舞同台演绎，联袂呈现的《黄河》大气磅礴，展现了不畏强暴、血战到底的英雄气概。

这是共同唱响的永恒旋律。器乐情景演唱《为了胜利》中，当《游击队歌》《弹起我心爱的土琵琶》《喀秋莎》《啊，朋友再见》等中外经典歌曲唱响，中外嘉宾拍手应和，共同致敬在烽火硝烟中凝结成的伟大友谊。

加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华不远万里来华救死扶伤，法国医生贝熙叶把宝贵药品运往中国抗日根据地，美国“飞虎队”冒险开辟驼峰航线，德国的拉贝、丹麦的辛德贝格在南京大屠杀中千方百计保护中国难民……

习近平总书记曾在不同场合讲述中外人民在世界反法西斯战场上相互支援、并肩战斗的故事，深刻诠释着“最伟大的力量是同心合力”。

贝熙叶之子贝石涛参加了招待会。他激动地说，在追溯父辈历史的过程中，自己深受鼓舞，希望从烽火记忆中汲取力量，向年轻一代传递和平与正义的信念。

“这是一场彰显和平、正义和友谊的盛大纪念，表明中国不会忘记那些在困难时期支持过自己的人。”金砖国家新开发银行行长、巴西前总统迪尔玛·罗塞夫说，为了捍卫和平，国际社会必须谴责任何否认侵略罪行、歪曲历史、挑战战后国际秩序的企图。

命运与共，开创共同繁荣的光明未来。

今天的世界依然很不安宁，单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重，人类社会走到新的十字路口。如何守护世界和平？如何推动共同发展？世界将目光投向东方。

人类生活在同一星球，应当同舟共济、和睦相处。上海合作组织天津峰会期间，习近平总书记提出全球治理倡议，连同此前提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，中

国方案为动荡不安的世界持续注入稳定性和确定性，彰显一以贯之的天下情怀和大国担当。

招待会上，习近平总书记郑重宣示：

“任何时候，我们都要弘扬全人类共同价值，坚定捍卫国际公平正义，让世界正气充盈、乾坤朗朗。”

“任何时候，我们都要坚持走和平发展道路，坚定守护世界和平安宁，携手构建人类命运共同体。”

“任何时候，我们都要以人民之心为心、以天下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力。”

人民是历史的创造者，追求幸福美好生活是全国人民的共同愿望。

八十多年前，美国“飞虎队”跨越山海同中国军民并肩作战，2000多名队员牺牲在东方土地上。

“飞虎队精神的内核是合作，昔日我们为战争携手，今日应为和平同心。”美国“飞虎队”指挥官陈纳德将军外孙女嘉兰惠说，过去20多年自己多次来华，中国的发展速度惊人，展现了坚韧不拔的精神和创造美好生活的决心。

乘时代大势而上，走人间正道致远。

舞台上，手持鲜花、麦穗的青少年朝气蓬勃；大屏幕上，中国式现代化的新画卷徐徐铺展：大河奔流，江山如画，长桥飞架连通途，航天发射上云霄……合唱《我的祖国》将招待会气氛推向高潮。

今日之中国，正阔步走向伟大复兴，以中国式现代化创造人类文明新形态。中国式现代化是走和平发展道路的现代化，中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。

“灯火里的中国青春婀娜，灯火里的中国胸怀辽阔。灯火漫卷的万里山河，初心换回了百年承诺……”

伴着动人的歌声，有无尽的畅想，更有对未来的瞩望。

这一刻，全世界都在倾听大党大国领袖、世界级领袖的深情寄语：“我们真诚希望各国都以史为鉴、以和为贵，共同推进世界现代化，开创人类更加美好的未来！”

新华社北京9月4日电

胜利的歌声 正义的回响

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会侧记

●新华社记者 林晖 王思北 徐壮

礼赞伟大的胜利，致敬和平的守望。9月3日晚，人民大会堂歌声激昂，掌声如潮。

习近平等党和国家领导人同约6000名中外人士一起观看文艺晚会《正义必胜》，共同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

晚会开始前，伴着深情的《我爱你中国》旋律，抗战老战士同志代表在少先队员簇拥下步入万人大礼堂。银发承岁、戎装铭史，胸前闪亮的勋章镌刻着为祖国和人民立下的不朽功勋。全场观众起立，用热烈的掌声向英雄致以崇高的敬意。

20时许，钟声徐徐敲响，全场观众屏息。2025、2024、2023……随着年份倒数，中国人民抗日战争和世界反法西斯战争重要节点、重大事件的影像在舞台大屏上一一涌现，时间最终定格在1931年9月18日。

一组当代人物角色手捧鲜花，从观众席缓步走上舞台，目光投向万里山河、投向历史风云……诗画《山河铭记》带领观众重温那段刻骨铭心的岁月，拉开整场晚会的序幕。

山河铭记，中国人民奋起抵抗，发出不屈的怒吼。

“我的家在东北松花江上……”1931年，九一八事变爆发，日军侵占中国东北，漫天飞雪中，流离失所的人们哭诉着山河破碎、国土沦丧的哀痛。

歌声里，人们仿佛又回到那个风雨如磐的年代。

中华民族到了最危险的时候！中国共产党最早发出抗战的号召，率先高擎起武装抗日的旗帜。

人们不会忘记，无数共产党人用鲜血与生命，奏响荡气回肠的英雄壮歌。

英勇抗敌到最后一刻的杨靖宇、率队踏雪前行的赵尚志、坚贞不屈的赵一曼……这些身影在舞台上一一呈现，情境歌舞《血染的白桦林》再现东北抗联英雄的牺牲奉献。

中国人民付出的巨大民族牺牲刻骨铭心。

“向着全中国受难的人民，发出战斗的警号！向着全世界劳动的人民，发出战斗的警号！”当《怒吼吧，黄河》雄浑唱响，激流奔腾的河水恍若从天而降，传递着顽强不屈的精神信念。

山河铭记，中国共产党挺膺担当，团结起全民族抗战的力量。

一束光，点亮陕北的窑洞，也照进观众的心。

窑洞中，一个熟悉的身影正伏案写作《论持久战》。大批奔赴延安的有志青年从四面八方涌上舞台……情境诗朗诵《这东洋慷慨激昂，满是青春的朝气》。

军民大生产、中国抗日军政大学练兵、印刷厂印制书报……高亢的陕北民歌声中，一组组生动场景再现了延安的火热生活。

在抗日战争最艰难的岁月里，中国共产党以民族大义点燃信念，用艰苦卓绝的奋斗和英勇无畏的牺牲，凝聚亿万民众，毅然担当起全民族抗战的中流砥柱。

中国不会亡，团结起来的中国人民不可战胜！

《游击队歌》《地道战》《弹起我心爱的土琵琶》……当耳熟能详的歌声响起，台下不少观众轻声唱和。

无数人眼眶湿润，为了先烈们舍生忘死、前仆后继。

情境戏剧《永远的番号》中，新四军第三师七旅十九团四连82名勇士为了阻击日军，在江苏淮阴刘老庄全部牺牲。刘老庄的母亲们含泪把孩子送上战场，将“刘老庄连”全员补齐，家国大义凝成“莫欺我中华无肝胆！母亲膝下百万兵！”

无数人热血沸腾，为了英雄们不畏强暴、视死如归。

平型关战斗、百团大战、淞沪会战、台儿庄战役……历史影像浮现在舞台上，也长留在观众心间。这是血与火的记忆，这是忠贞不屈的誓言。

山河铭记，中华民族捍卫独立和尊严，铸就正义战胜邪恶的历史丰碑。

“黎明，属于所有追寻光明的眼睛……”

伴随着转场画外音，灯光渐暖，舞蹈《乘风》带来了春的讯息。

经典旋律不老。《小路》《红河谷》《啊，朋友再见》……情境演唱《不朽的旋律》唱响世界各国反法西斯歌曲，展现反法西斯同盟国并肩作战的特殊情谊。

正义事业永恒。黎明中，胜利的号角吹响，无数无名英雄走来，全球各地共同欢庆……充满希望的新世界展现在世人面前。

时空变换，天地一新。序幕中的当代人物再次走上舞台，杨靖宇、刘老庄连母亲等英雄人物也一一重现——

“咱们刘老庄的孩子们，还有在的吗？”

“在！娘！我是新时代‘刘老庄连’第6679名战士，我就来自刘老庄！”

……

“我们有自己的飞机了吗？他们还敢来吗？”

“再也不敢，谁也不敢！如今，中国人的天、中国人的地、中国人的海，都是咱中国人自己说了算！”

一问一答间，历史已然作答：先辈以生命与鲜血托起的心愿，我们以和平与富强告慰——“今日中国，如你所愿！”

北斗组网、高铁飞驰、战机翱翔……新时代中国的壮阔画卷徐徐铺展，仪式仪仗表演震撼人心，一曲《势不可挡》传递出新征程上的意气风发、蓬勃向上。

我们唱来路风起云涌，致远方海阔天空。

“呼吸与共，同舟破浪乘风”“愿你脚步同歌，去追逐更高的梦”……尾声歌舞《命运与共》，在观众经久不息的掌声中倾情演绎。

听，我们胜利的歌声多么响亮！

看，我们亲爱的祖国更加繁荣富强！

据新华社北京9月4日电

●新华社记者 朱基钗 胡梦雪

2025年9月3日清晨，首都北京，日出东方，曙光喷薄。

1945年9月2日，东京湾“密苏里”号军舰甲板上，日本人签署投降书，第二次世界大战宣告终结。9月3日，毛泽东同志笔力遒劲的题词刊登在《新华日报》醒目位置：“庆祝抗日胜利，中华民族解放万岁！”

那是古老中国凤凰涅槃、浴火重生的黎明，“一个民族已经起来”。

80年后，“从站起来、富起来到强起来”的中国人民，同世界人民一道，共同纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的伟大胜利。

习近平总书记在天安门城楼上庄严宣示：“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

胜利纪念日，历史在聆听，时代在聆听，未来在聆听。

听，那是战歌的深沉旋律——“我的家在东北松花江上”“我们在太行山上”“风在吼，马在叫，黄河在咆哮”……

1937年，卢沟桥的枪声响起，北平沦陷，日本侵略者在天安门城楼上肆意张贴侮辱性标语。

1940年，八国联军的铁蹄从这里踏进紫禁城，烧杀掳掠。

1937年，卢沟桥的枪声响起，北平沦陷，日本侵略者在天安门城楼上肆意张贴侮辱性标语。

1949年，天安门城楼上，毛泽东同志向世界庄严宣告了新中国的诞生，中华民族从此开辟了一个新的历史纪元。

今天，在铭记历史、开创未来的时刻，习近平总书记的重要讲话响彻天安门广场，通过电波传遍大江南北。

忆往昔，热血沸腾：“中国人民同仇敌忾、奋起反抗，为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战。”“中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

再出发，豪情满怀：“传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！”

听，那是强国强军的铿锵步伐——“听党指挥！能打胜仗！作风优良！”“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”……

上午9时15分，盛大阅兵式拉开序幕。习近平总书记乘红旗检阅车，经过金水桥，驶上长

安街。

“主席同志，受阅部队列队完毕，请您检阅！”

“开始！”</p